

21世纪高等教育规划教材
——学习指导与考研系列

M

mathematical analysis

数学分析

学习巩固与提高

上册 © 孙玉泉 邢家省 李卫国 王永革 编著

 机械工业出版社
CHINA MACHINE PRESS



21 世纪高等教育规划教材——学习指导与考研系列

数学分析学习巩固与提高

(上 册)

孙玉泉 邢家省 李卫国 王永革 编著



机械工业出版社

本书是为巩固和拓展《数学分析(上册)》学习而编写的,基本知识内容全面,问题具有代表性,难度适中,适用于理工科大学生的日常学习和复习巩固。本书列举了数学分析中的具有一定代表性的练习题,对典型的题目给出了详细解答或证明,并收集了一些补充、拓展类型的题目。通过反复练习和对照使用,有助于学生巩固已学的知识和理论,掌握解决基本问题的方法和手段,培养和提升分析问题、解决问题的能力,以期能熟练、灵活、创新地思考、解决更多的问题。

本书既可作为理工科大学学习数学分析的自我训练和检测的辅导书,也可作为学业考试、参加数学竞赛、考研复习的参考书,亦可作为青年教师和数学爱好者的参考资料。

图书在版编目(CIP)数据

数学分析学习巩固与提高.上册/孙玉泉等编著. —北京:机械工业出版社,2011.2

21世纪高等教育规划教材——学习指导与考研系列

ISBN 978-7-111-32662-5

I ①数… II. ①孙… III ①数学分析-高等学校-教学参考资料
IV ①O17

中国版本图书馆CIP数据核字(2010)第239682号

机械工业出版社(北京市百万庄大街22号 邮政编码100037)

策划编辑:张金奎 责任编辑:张金奎 孙志强

版式设计:张世琴 责任校对:姜 婷

封面设计:张 静 责任印制:乔 宇

三河市国英印务有限公司印刷

2011年3月第1版第1次印刷

169mm×239mm·14印张·272千字

标准书号:ISBN 978-7-111-32662-5

定价:24.00元

凡购本书,如有缺页、倒页、脱页,由本社发行部调换

电话服务

网络服务

社服务中心:(010) 88361066

门户网:<http://www.cmpbook.com>

销售一部:(010) 68326294

教材网:<http://www.cmpedu.com>

销售二部:(010) 88379649

读者服务部:(010) 68993821

封面无防伪标均为盗版

前 言

数学分析（微积分）已有三百多年的历史，微积分的创立和发展是人类智慧的结晶，是对科学文明的一大贡献，是人类哲学认识上的重大突破，对科学技术的发展发挥了不可或缺的作用，现代科学技术的创新和发展仍然离不了它。

经过无数数学先哲、学者的研究、发展与广泛传播，数学分析成为了一个完整严密的知识体系，理论内容广泛，问题多种多样，方法众多，结论深刻，应用范围广阔。

数学分析是理工科大学的一门重要公共基础课，是理工科大学学生必备的知识体系。这门课程的研究对象和理论、方法、知识等，对于相关专业课程的学习和开展科学研究，都是必备的基础知识。学习数学分析，能达到训练、培养高素质创新人才的目的。

数学分析几乎是理工科大学学生进入大学后的第一门数学课程，出现了许多新问题、新理论和新方法，理论深度和知识增进梯度大，涉及知识面广。多数初学者在学习过程中往往会遇到一定的疑难，难以想到运用所学知识解题，难以发现并纠正错误之处，难以想到巧妙解法。学习数学分析课程，需要具备以往数学知识的扎实基础和对知识的灵活运用能力，需要牢固掌握数学分析的基本理论，并能运用于思考、解决理论和应用问题，不断提高能力。

本书专为帮助读者学习数学分析课程知识而编写，对有代表性的练习题给出了解答，题型多样，覆盖面较全，给出了类型与数量众多的典型习题的解析，对其中一些典型习题给出了独立发现的好解法。学习数学分析课程知识最有效的方法就是上课听好课、课后复习及做习题进行练习。对本书内容，读者可通过反复多次地训练和对照使用，达到熟能生巧的目的，有助于理解概念和理论方法，掌握解决基本问题的方法和手段，提高解决问题的能力，以期能熟练灵活地解决更多的问题，取得较好的效果。

编者在本书编写过程中，受到郑志明教授和李尚志教授的学术精神和创新思想启发，并得到他们的指导和帮助。同事杨小远、薛玉梅、杨卓琴、刘明菊等提供了很大的帮助，她们对初稿内容的写作、组织和汇编付出了辛勤劳动，多次使用并提出了许多修改意见，在此基础上编者进行过多次调整和改写，特此向他们表示感谢。

数学分析的图书和题目浩如烟海，人们已积累了丰富的知识智慧体系，并不断发展更新。本书在编写过程中参考、引用了国内外众多图书中的许多资料和习题的解答，无法一一列举，在此一并致谢。

由于编者水平所限，书中不妥和错误之处在所难免，敬请读者发现并给予指正。

编者

于北京航空航天大学

目 录

前言

第 1 章 数列极限的定义及性质 ... 1

基本知识理论方法内容提要 1

典型例题解析 2

第 1 节 几个基本的不等式 2

第 2 节 数列极限的定义 4

第 3 节 收敛数列的性质 6

自我巩固拓展提高练习 11

第 2 章 数列极限的收敛准则 12

基本知识理论方法内容提要 12

典型例题解析 13

第 1 节 单调有界定理与 Cauchy

收敛准则 13

第 2 节 重要极限与 Stolz 定理 16

自我巩固拓展提高练习 19

第 3 章 函数的极限与连续 20

基本知识理论方法内容提要 20

典型例题解析 23

第 1 节 函数极限的定义及性质 ... 23

第 2 节 Heine 定理、夹逼定理、

两个重要极限 26

第 3 节 无穷小与无穷大 29

第 4 节 函数连续的定义 31

第 5 节 函数连续的性质及应用 ... 33

自我巩固拓展提高练习 35

第 4 章 实数完备性与有限闭

区间上连续函数性质 37

基本知识理论方法内容提要 37

典型例题解析 38

第 1 节 实数完备性基本定理 38

第 2 节 一致连续及有限闭区间上

连续函数的性质 39

自我巩固拓展提高练习 43

第 5 章 函数的导数与微分 45

基本知识理论方法内容提要 45

典型例题解析 48

第 1 节 导数与微分的定义 48

第 2 节 求导法则 52

第 3 节 高阶导数及相关变化率 ... 56

自我巩固拓展提高练习 59

第 6 章 微分中值定理和导数的

应用 62

基本知识理论方法内容提要 62

典型例题解析 65

第 1 节 微分中值定理的基本

应用 65

第 2 节 微分中值定理的其他

应用 70

第 3 节 洛必达法则的应用 73

第 4 节 利用导数研究函数性质 ... 76

自我巩固拓展提高练习 81

第 7 章 泰勒公式 87

基本知识理论方法内容提要 87

典型例题解析 88

第 1 节 函数的泰勒展式 88

第 2 节 泰勒公式的应用 91

第 3 节 用泰勒公式证明等式、

不等式 97

自我巩固拓展提高练习 101

第 8 章 不定积分 102

基本知识理论方法内容提要 102

典型例题解析 105

第1节 基本积分公式	105	第12章 函数项级数	176
第2节 换元积分公式	107	基本知识理论方法内容提要	176
第3节 分部积分公式	111	典型例题解析	179
第4节 有理积分和简单无理 积分	114	第1节 一致收敛的判别法	179
第5节 不定积分的综合技巧	116	第2节 一致收敛的函数项级数的 分析性质	182
自我巩固拓展提高练习	121	第3节 幂级数	186
第9章 定积分及其计算	123	自我巩固拓展提高练习	194
基本知识理论方法内容提要	123	第13章 曲线的切向量、弧长和 曲率	196
典型例题解析	126	基本知识理论方法内容提要	196
第1节 定积分的定义及性质	126	典型例题解析	200
第2节 变上限积分	128	第1节 曲线及曲线的几种表示 方式	200
第3节 定积分的计算	132	第2节 曲线的切向量和切线 方程	201
第4节 定积分的证明技巧	138	第3节 光滑曲线的弧长的 计算	201
自我巩固拓展提高练习	146	第4节 平面曲线的曲率的 计算	202
第10章 定积分的应用	149	第5节 空间曲线的曲率的 计算	203
基本知识理论方法内容提要	149	自我巩固拓展提高练习	204
典型例题解析	151	第14章 工科数学分析(1) 考试 模拟试题及解答	206
第1节 平面图形面积	151	期中考试模拟试题	206
第2节 几何体体积和表面积	152	期中考试模拟试题解答	207
第3节 平面曲线弧长	155	期末考试模拟试题	211
第4节 定积分的物理应用	156	期末考试模拟试题解答	213
自我巩固拓展提高练习	159	参考文献	218
第11章 数项级数	160		
基本知识理论方法内容提要	160		
典型例题解析	163		
第1节 级数的概念及性质	163		
第2节 正项级数	166		
第3节 一般项级数	169		
自我巩固拓展提高练习	174		

第1章 数列极限的定义及性质

基本知识理论方法内容提要

本章的核心内容是数列极限的定义及性质.

要求深入理解极限定义的内涵, 熟练掌握使用 ε - N 语言证明数列极限的方法和技巧. 熟练掌握极限的四则运算法则和收敛数列的基本性质. 在证明过程中能够掌握并运用一些基本的不等式进行放缩.

1. 几个基本不等式

三角不等式, 算术几何不等式, 伯努利不等式, Cauchy 不等式.

2. 数列极限的定义

$\forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $|a_n - a| < \varepsilon$, 则称数列 $\{a_n\}$ 收敛于 a , 记作 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$.

3. 数列极限的四则运算

设数列 $\{a_n\}$ 、 $\{b_n\}$ 都收敛, 则

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n \pm b_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \pm \lim_{n \rightarrow \infty} b_n,$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_n \cdot b_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} b_n, \quad \lim_{n \rightarrow \infty} (c \cdot b_n) = c \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} b_n,$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{a_n}{b_n} \right) = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} b_n} \quad (\lim_{n \rightarrow \infty} b_n \neq 0).$$

4. 收敛数列的性质

唯一性: 若数列 $\{a_n\}$ 收敛, 则其极限必唯一.

有界性: 若数列 $\{a_n\}$ 收敛, 则 $\{a_n\}$ 必有界.

保号性: 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 若 $a > 0$, 则 $\exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $a_n > 0$.

反之, 若 $\exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $a_n \geq 0$, 则 $a \geq 0$.

保序性: 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n < \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$, 则 $\exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $a_n < b_n$.

若 $\exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $a_n \leq b_n$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n \leq \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$.

迫敛性 (夹逼定理): 设 $\exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $a_n \leq b_n \leq c_n$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n =$

$\lim_{n \rightarrow \infty} c_n = a$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = a$.

5. 子列的收敛性

定义: 若 $\{n_k\}$ 为 $\mathbf{N}^*$ 的无限子集, 且 $n_1 < n_2 < \cdots < n_k < \cdots$, 则 $\{a_{n_k}\}$ 称为数列 $\{a_n\}$ 的子列.

关于子列的收敛性, 有下面结论:

定理 1: 收敛数列 $\{a_n\}$ 的极限是 $a \Leftrightarrow \{a_n\}$ 的任何子列都收敛于 a .

定理 2: 若数列 $\{a_n\}$ 的一个子列发散或两个子列收敛于不同的极限, 则 $\{a_n\}$ 发散.

6. 无穷小与无穷大

(1) 数列 $\{a_n\}$ 是无穷小 $\Leftrightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$.

(2) 数列 $\{a_n\}$ 是无穷大 $\Leftrightarrow$ 数列 $\left\{\frac{1}{a_n}\right\}$ 是无穷小.

典型例题解析

第 1 节 几个基本的不等式

例 1 证明 $\sqrt{2}$ 是无理数.

证: 假设 $\sqrt{2}$ 是有理数, 则可记为 $\sqrt{2} = \frac{p}{q}$, p, q 互素. 将该式两边平方得 $p^2 = 2q^2$, 所以 p^2 是偶数, 因此 p 也必须是偶数 (因为奇数 $2k+1$ 平方后是 $4k^2 + 4k + 1 = 2(2k^2 + 2k) + 1$, 仍旧是奇数). 所以我们可以设 $p = 2a$, 代入上式得 $(2a)^2 = 2q^2$, 即 $4a^2 = 2q^2$. 两边同时消掉 2, 可得 $2a^2 = q^2$, 即 q 也是偶数. 由于 p, q 都是偶数, 它们有一个公约数 2, 这和我们最初假设 p, q 互素矛盾.

例 2 设 n 个分数 $\frac{a_1}{b_1}, \dots, \frac{a_n}{b_n}$, 其中 $b_1, \dots, b_n$ 都大于零, 证明 $\frac{a_1 + \cdots + a_n}{b_1 + \cdots + b_n}$ 介于这些分数的最大值和最小值之间.

证: 不妨设 $\frac{a_1}{b_1}$ 最小, $\frac{a_n}{b_n}$ 最大, 则由 $\frac{a_1}{b_1} \leq \frac{a_i}{b_i}$, $i = 1, 2, \dots, n$ 得

$$a_1 b_i \leq a_i b_1, \quad i = 1, 2, 3, \dots, n$$

将这些不等式相加得 $a_1 \sum_{i=1}^n b_i \leq \sum_{i=1}^n a_i b_1$, 由 $b_1, \dots, b_n$ 都大于零得

$$\frac{a_1}{b_1} \leq \frac{a_1 + \cdots + a_n}{b_1 + \cdots + b_n}.$$

同理可得

$$\frac{a_1 + \cdots + a_n}{b_1 + \cdots + b_n} \leq \frac{a_n}{b_n}.$$

例3 柯西 (Cauchy) 不等式: 设 a_i, b_i 为任意的实数 ($a_i, b_i \in \mathbf{R}, i = 1, 2, \dots, n$), 则

$$\left(\sum_{i=1}^n a_i b_i \right)^2 \leq \left(\sum_{i=1}^n a_i^2 \right) \left(\sum_{i=1}^n b_i^2 \right),$$

当且仅当 $b_i = k a_i$ 时等号成立 (k 为常数, $i = 1, 2, \dots, n$).

$$\begin{aligned} \text{证: 构造二次函数 } f(x) &= (a_1 x + b_1)^2 + (a_2 x + b_2)^2 + \dots + (a_n x + b_n)^2 \\ &= (a_1^2 + a_2^2 + \dots + a_n^2) x^2 + 2(a_1 b_1 + a_2 b_2 + \dots + a_n b_n) x + \\ &\quad (b_1^2 + b_2^2 + \dots + b_n^2). \end{aligned}$$

因为 $f(x) \geq 0$ 恒成立, 所以

$$\Delta = 4(a_1 b_1 + a_2 b_2 + \dots + a_n b_n)^2 - 4(a_1^2 + a_2^2 + \dots + a_n^2)(b_1^2 + b_2^2 + \dots + b_n^2) \leq 0,$$

即

$$(a_1 b_1 + a_2 b_2 + \dots + a_n b_n)^2 \leq (a_1^2 + a_2^2 + \dots + a_n^2)(b_1^2 + b_2^2 + \dots + b_n^2),$$

当且仅当 $a_i x + b_i = 0 (i = 1, 2, \dots, n)$, 即 $\frac{a_1}{b_1} = \frac{a_2}{b_2} = \dots = \frac{a_n}{b_n} = k$ 时等号成立.

例4 算术平均—几何平均不等式: 已知 $a_i \geq 0, i = 1, 2, \dots, n, n \in \mathbf{N}$, 则

$$\frac{a_1 + a_2 + \dots + a_n}{n} \geq \sqrt[n]{a_1 a_2 \dots a_n},$$

当且仅当 $a_1 = a_2 = \dots = a_n$ 时取等号.

证: 用归纳法.

当 $n=2$ 时, 由 $(\sqrt{a_1} - \sqrt{a_2})^2 \geq 0$, 可得 $\frac{a_1 + a_2}{2} \geq \sqrt{a_1 a_2}$ 成立. 设当 $n=k-1$ 时, 有

$$\frac{a_1 + a_2 + \dots + a_{k-1}}{k-1} \geq \sqrt[k-1]{a_1 a_2 \dots a_{k-1}}.$$

设 $a_1 \leq a_2 \leq \dots \leq a_k, A = \frac{a_1 + a_2 + \dots + a_k}{k}$, 显然有 $a_1 + a_k - A \geq 0$.

根据归纳假设

$$\frac{a_2 + a_3 + \dots + a_{k-1} + (a_1 + a_k - A)}{k-1} \geq \sqrt[k-1]{a_2 a_3 \dots a_{k-1} (a_1 + a_k - A)},$$

而

$$\frac{a_2 + a_3 + \dots + a_{k-1} + (a_1 + a_k - A)}{k-1} = \frac{a_1 + a_2 + \dots + a_k - A}{k-1} = A,$$

因此

$$A \geq \sqrt[k-1]{a_2 a_3 \dots a_{k-1} (a_1 + a_k - A)},$$

$$A^{k-1} \geq a_2 a_3 \cdots a_{k-1} (a_1 + a_k - A),$$

$$A^k \geq a_2 a_3 \cdots a_{k-1} (a_1 + a_k - A)A.$$

因为 $(a_1 + a_k - A)A - a_1 a_k = (A - a_1)(a_k - A) \geq 0$,

当且仅当 $a_1 = a_2 = \cdots = a_k$, $A = a_1 = a_k$ 取等号.

由此可得 $(a_1 + a_k - A)A \geq a_1 a_k$, 所以得

$$A^k \geq a_1 a_2 \cdots a_k.$$

例5 伯努利 (Bernoulli) 不等式: $\forall x > -1$, 有不等式

$$(1+x)^n \geq 1+nx, \quad n \in \mathbb{N}.$$

当 $x \neq 0$, 且 $n \geq 2$ 时, 不等式严格成立.

证: (方法一) 可以使用归纳法证明.

(方法二) 根据上例结论, 由 $1+x > 0$, 知

$$(1+x)^n + n - 1 = (1+x)^n + 1 + 1 + \cdots + 1 > n \sqrt[n]{(1+x)^n} = n(1+x),$$

得

$$(1+x)^n > 1+nx.$$

当且仅当 $n=1$ 或 $x=0$ 时等号成立.

注: 上述不等式在今后的学习中会经常使用, 所以不仅要会证明, 更重要的是要能够灵活地使用它们.

第2节 数列极限的定义

例1 判断下列对 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$ 的表述是否正确.

- (1) 对无穷多个 $\varepsilon > 0$, $\exists N \in \mathbb{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 总有 $|a_n - a| < \varepsilon$;
- (2) 对任意给定的 $\varepsilon > 0$, $\exists N \in \mathbb{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 总有 $|a_n - a| < \lambda \varepsilon$ (λ 为常数);
- (3) 对每一个正整数 k , 只有有限个 a_n 位于区间 $\left(a - \frac{1}{k}, a + \frac{1}{k}\right)$ 之外.

解: 该题主要考查我们对数列极限概念的理解, 定义中的任意不等价于无穷多, 任意比无穷多包含的范围更广, 因此 (1) 的说法是错误的. 定义中的 ε 用来描述数列中的数 a_n 和其极限 a 靠近的程度, 只要能表示任意小就可以. 因为常数乘以 ε 还是任意小, 当 k 任意大时, $\frac{1}{k}$ 就会任意小, 因此 (2), (3) 正确.

用定义验证数列的极限实际上就是验证 $|a_n - a|$ 随 n 的增大而能达到任意小, 即对给定的 $\varepsilon > 0$, 通过求解 $|a_n - a| < \varepsilon$ 来确定 N , 使得当 $n > N$ 时不等式成立. 但是很多时候不等式难以求解, 我们注意到定义中强调的是 N 的存在性,

因此我们可以放大寻找的范围,即将不等式放大为一个易于求解的不等式 $|a_n - a| < |f(n)|$, 然后求解 $|f(n)| < \varepsilon$. 显然当新不等式成立时原不等式肯定成立. 因此, 适当放大不等式是我们使用定义证明数列极限的一个重要技巧.

例2 用定义证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}+1}{3\sqrt{n}-1} = \frac{1}{3}$.

证: $\forall \varepsilon > 0$, 要使 $|a_n - a| = \left| \frac{\sqrt{n}+1}{3\sqrt{n}-1} - \frac{1}{3} \right| < \varepsilon$, 由

$$|a_n - a| = \left| \frac{\sqrt{n}+1}{3\sqrt{n}-1} - \frac{1}{3} \right| = \frac{4}{6\sqrt{n}+3(\sqrt{n}-1)} < \frac{4}{6\sqrt{n}} < \frac{1}{\sqrt{n}} < \varepsilon,$$

知, 只需 $n > \frac{1}{\varepsilon^2}$, 取 $N = \left[\frac{1}{\varepsilon^2} \right]$ 即可, 所以当 $\forall n > N$ 时, 有

$$|a_n - a| < \varepsilon.$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}+1}{3\sqrt{n}-1} = \frac{1}{3}.$$

例3 用定义证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2 - n + 2}{3n^2 + 2n - 4} = \frac{1}{3}$.

证: 因为

$$\begin{aligned} \left| \frac{n^2 - n + 2}{3n^2 + 2n - 4} - \frac{1}{3} \right| &= \left| \frac{-5n + 10}{3(3n^2 + 2n - 4)} \right| = \frac{5n - 10}{3(3n^2 + 2n - 4)} \\ &< \frac{5n - 10}{3(3n^2 + 2n - 16)} = \frac{5(n-2)}{3(3n+8)(n-2)} = \frac{5}{3(3n+8)} < \frac{1}{n} < \varepsilon (n \geq 2), \end{aligned}$$

所以 $\forall \varepsilon > 0$, $\exists N = \max \left\{ 2, \left[\frac{1}{\varepsilon} \right] \right\} \in \mathbf{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 有

$$\left| \frac{n^2 - n + 2}{3n^2 + 2n - 4} - \frac{1}{3} \right| < \varepsilon,$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2 - n + 2}{3n^2 + 2n - 4} = \frac{1}{3}.$$

例4 用定义证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n-1)!!}{(2n)!!} = 0$, 其中 $(2n-1)!! = (2n-1)(2n-3)\cdots$

$1, 2n!! = 2n(2n-2)\cdots 2$.

证: 因为

$$\frac{(2n-1)!!}{(2n)!!} = \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdot \cdots \cdot \frac{2n-1}{2n} < \frac{1}{1\sqrt{3}} \cdot \frac{3}{\sqrt{3}\sqrt{5}} \cdot \cdots \cdot \frac{2n-1}{\sqrt{2n-1}\sqrt{2n+1}} = \frac{1}{\sqrt{2n+1}}.$$

从而 $x_n < \frac{1}{\sqrt{2n+1}} < \frac{1}{\sqrt{n}}$. 所以 $\forall \varepsilon > 0$, $\exists N = \left[\frac{1}{\varepsilon^2} \right] \in \mathbf{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 有

$$\left| \frac{(2n-1)!!}{(2n)!!} \right| < \frac{1}{\sqrt{N}} \leq \varepsilon.$$

例 5 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} = 0$, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0$.

证: 由二项式定理, 有

$$2^n = (1+1)^n = 1 + \frac{n}{1!} + \frac{n(n-1)}{2!} + \frac{n(n-1)(n-2)}{3!} + \frac{n(n-1)(n-2)(n-3)}{4!} + \cdots + 1.$$

应用上式将 $\left| \frac{n}{2^n} - 0 \right|$ 放大, 即将 2^n 用上式中的某一项取代, 将其缩小, 从而将 $\frac{n}{2^n}$ 放大, 然后再解不等式求出 N 即可.

对于 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} = 0$, $\forall \varepsilon > 0$, 要使 $\left| \frac{1}{2^n} - 0 \right| < \varepsilon$, 用不等式 $2^n > n$, 只需 $\left| \frac{1}{2^n} \right| < \frac{1}{n} < \varepsilon$, 取 $N = \left[\frac{1}{\varepsilon} \right]$, 当 $n > N$ 时, 有 $\left| \frac{1}{2^n} - 0 \right| < \varepsilon$, 所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{2^n} = 0$.

对于 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2^n} = 0$, 用不等式 $2^n > \frac{n(n-1)}{2!}$, 有 $\frac{n}{2^n} < \frac{n}{\frac{n(n-1)}{2!}} = \frac{2!}{n-1}$, 即可得.

第 3 节 收敛数列的性质

例 1 用定义验证 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+1} \neq 0$.

证: 取 $\varepsilon_0 = \frac{1}{2} > 0$, $\forall N \in \mathbf{N}^*$, $\exists n_0 > N$, 使

$$\left| \frac{n_0}{n_0+1} \right| = \frac{n_0}{n_0+1} \geq \frac{n_0}{n_0+n_0} = \frac{1}{2} = \varepsilon_0,$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{n+1} \neq 0.$$

例 2 证明数列 $\left\{ \sin \frac{n\pi}{2} \right\}$ 发散.

证: 由于它的奇数子列 $\left\{ \sin \frac{(2k-1)\pi}{2} \right\} = \{(-1)^{k-1}\}$ 发散, 所以该数列发散.

例 3 讨论下列问题.

- (1) 若数列 $\{a_n\}$ 收敛, $\{b_n\}$ 发散, $\{a_n + b_n\}$ 的敛散性如何?
- (2) 若数列 $\{a_n\}$, $\{b_n\}$ 都发散, $\{a_n + b_n\}$ 和 $\{a_n b_n\}$ 的敛散性如何?
- (3) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \neq 0$, $\{b_n\}$ 发散, $\{a_n b_n\}$ 的敛散性如何?
- (4) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a = 0$, $\{b_n\}$ 发散, $\{a_n b_n\}$ 的敛散性如何?
- (5) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a = 0$, $\{b_n\}$ 有界, $\{a_n b_n\}$ 的敛散性如何?
- (6) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 是否可以断言 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = 1$?

解: 本题主要考查我们对数列极限的四则运算的理解, 注意四则运算成立的条件是两个数列均有极限, 而且做分母的数列极限不能为零, 而且这个条件是充分的.

(1) 该数列必定发散. 否则, 设 $\{a_n + b_n\}$ 收敛, 则由 $b_n = (a_n + b_n) - a_n$ 知 $\{b_n\}$ 也收敛, 这与已知矛盾.

(2) 敛散性不能确定, 观察反例即可.

对数列 $\{a_n + b_n\}$: 若 $a_n = (-1)^n$, $b_n = (-1)^{n+1}$, 则 $a_n + b_n = 0$, 数列 $\{a_n + b_n\}$ 收敛;

若 $a_n = b_n = n$, 则 $a_n + b_n = 2n$, 数列 $\{a_n + b_n\}$ 发散.

对数列 $\{a_n b_n\}$: 若 $a_n = b_n = (-1)^n$, 则 $a_n b_n = 1$, 数列 $\{a_n b_n\}$ 收敛;

若 $a_n = b_n = n$, 则 $a_n b_n = n^2$, 数列 $\{a_n b_n\}$ 发散.

(3) 该数列必定发散.

假设数列 $\{a_n b_n\}$ 收敛, 则 $\frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n b_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n b_n}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} b_n$, 这与 $\{b_n\}$ 发散矛盾.

(4) 敛散性不能确定, 观察反例即可.

若 $a_n = \frac{1}{n}$, $b_n = (-1)^n$, 则 $a_n b_n = (-1)^n \frac{1}{n}$, 数列 $\{a_n b_n\}$ 收敛;

若 $a_n = \frac{1}{n}$, $b_n = n^2$, 则 $a_n b_n = n$, 数列 $\{a_n b_n\}$ 发散.

(5) 该数列必定收敛于 0.

$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a = 0 \Rightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $|a_n| < \varepsilon$;

$\{b_n\}$ 有界 $\Rightarrow \exists M > 0, \forall n \in \mathbb{N}^*,$ 有 $|b_n| \leq M$.

因此, $\forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbb{N}^*,$ 当 $n > N$ 时, 有 $|a_n b_n| \leq M |a_n| < M \varepsilon$.

(6) 不能确定.

当 $a \neq 0$ 时, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1}}{\lim_{n \rightarrow \infty} a_n} = 1$;

当 $a=0$ 时, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}$ 的值不能确定, 观察反例即可.

若 $a_n = \frac{1}{n}$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = 1$; 若 $a_n = (-1)^n \frac{1}{n}$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = -1$.

1. 利用四则运算求极限

例 4 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n^3 + 2n^2 + 1}{2n^3 + 5}$.

$$\text{解: } \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n^3 + 2n^2 + 1}{2n^3 + 5} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3 + \frac{2}{n} + \frac{1}{n^3}}{2 + \frac{5}{n^3}} = \frac{3}{2}.$$

例 5 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{a^n + 1}$, 其中 $a > 0$.

解: 当 $a=1$ 时, 原极限值为 $\frac{1}{2}$;

当 $a > 1$ 时, 由 $\frac{1}{a} < 1$ 知, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a^n}{a^n + 1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1 + \left(\frac{1}{a}\right)^n} = 1$;

当 $a < 1$ 时, 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} a^n = 0$ 知, 原极限值为 0.

例 6 若 $a_0 + a_1 + \cdots + a_p = 0$, 证明 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_0 \sqrt{n} + a_1 \sqrt{n+1} + \cdots + a_p \sqrt{n+p}) = 0$.

证: 由于 $a_0 = -(a_1 + \cdots + a_p)$, 则

$$\begin{aligned} & a_0 \sqrt{n} + a_1 \sqrt{n+1} + \cdots + a_p \sqrt{n+p} \\ &= a_1 (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) + a_2 (\sqrt{n+2} - \sqrt{n}) + \cdots + a_p (\sqrt{n+p} - \sqrt{n}) \\ &= \frac{a_1}{(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} + \frac{2a_2}{(\sqrt{n+2} + \sqrt{n})} + \cdots + \frac{pa_p}{(\sqrt{n+p} + \sqrt{n})}, \end{aligned}$$

$$\text{所以 原极限} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1}{(\sqrt{n+1} + \sqrt{n})} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2a_2}{(\sqrt{n+2} + \sqrt{n})} + \cdots +$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{pa_p}{(\sqrt{n+p} + \sqrt{n})} = 0.$$

例 7 指出下面证明中的错误并改正.

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n} + \frac{1}{n} + \cdots + \frac{1}{n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} + \cdots + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0;$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n} \sin n}{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}}{n+1} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \sin n = 0.$$

解: (1) 因为数列极限的加法运算只限于对有限个数列的和, 数列

$\left\{\frac{1}{n} + \frac{1}{n} + \cdots + \frac{1}{n}\right\}$ 是表示 n 个 $\frac{1}{n}$ 的和, 当 $n \rightarrow \infty$ 时, 是无限多个 $\frac{1}{n}$ 的和, 所以不能应用数列极限的加法运算法则. 正确的作法如下:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n} + \frac{1}{n} + \cdots + \frac{1}{n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(n \cdot \frac{1}{n} \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} 1 = 1.$$

(2) 因为 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sin n$ 不存在, 不能应用数列乘法的运算法则, 将极限写成

$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}}{n+1} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \sin n$. 正确的做法如下:

由于 $|\sin x| \leq 1$ 为有界量, $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n}}{n+1} = 0$, $0 \leq \left| \frac{\sqrt{n}}{n+1} \cdot \sin n \right| \leq \frac{\sqrt{n}}{n+1}$, 根据夹逼定理有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(-\frac{\sqrt{n}}{n+1} \right) \leq \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n} \sin n}{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sqrt{n}}{n+1} \right) = 0.$$

例 8 证明: 若 $a_n > 0$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = r < 1$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$.

证: 已知 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = r < 1$, 且 $a_n > 0$. $\exists q \in (r, 1)$, 由极限保号性, $\exists N >$

0 , $\forall n \geq N$, 有 $\frac{a_{n+1}}{a_n} < q$ 或 $a_{n+1} < qa_n$. (*)

于是 $0 < a_{n+1} < qa_n < q^2 a_{n-1} < \cdots < q^{n-N+1} a_N$, 而 $\lim_{n \rightarrow \infty} q^{n-N+1} = 0$, 由夹逼定理有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_{n+1} = 0, \text{ 所以 } \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0.$$

注: 这道题对保号性定理的应用, 是间接的而不是直接的, 式 (*) 的证明可由数列极限保号性定理的证明过程中得到.

2. 利用夹逼定理求极限

例 9 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \left[\frac{1}{(n^2+1)^2} + \frac{2}{(n^2+2)^2} + \cdots + \frac{n}{(n^2+n)^2} \right]$.

证: 因为

$$\frac{n^2(1+2+\cdots+n)}{(n^2+n)^2} < n^2 \left[\frac{1}{(n^2+1)^2} + \frac{2}{(n^2+2)^2} + \cdots + \frac{n}{(n^2+n)^2} \right] < \frac{n^2(1+2+\cdots+n)}{(n^2+1)^2},$$

将 $1+2+\cdots+n = \frac{n(n+1)}{2}$ 代入上式, 整理得

$$\frac{n}{2(n+1)} < n^2 \left[\frac{1}{(n^2+1)^2} + \frac{2}{(n^2+2)^2} + \cdots + \frac{n}{(n^2+n)^2} \right] < \frac{n^3(n+1)}{2(n^2+1)^2},$$

而 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{2(n+1)} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^3(n+1)}{2(n^2+1)^2} = \frac{1}{2}$, 由夹逼定理, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \left[\frac{1}{(n^2+1)^2} + \frac{2}{(n^2+2)^2} + \cdots + \frac{n}{(n^2+n)^2} \right] = \frac{1}{2}.$$

例 10 求 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1! + 2! + \cdots + n!}{n!}$.

解: 当 $n > 2$ 时, $n! < \underbrace{1! + 2! + \cdots + (n-2)! + (n-1)!}_{n-2} + n!$

$$< (n-2)(n-2)! + (n-1)! + n! < 2(n-1)! + n!,$$

因此 $1 < \frac{1! + 2! + \cdots + n!}{n!} < 1 + \frac{2}{n}$, 所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1! + 2! + \cdots + n!}{n!} = 1$.

3. 充分利用已知数列的极限求极限

例 11 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = b$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n^2 = b^2$.

证: 由 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n = b$, 根据收敛数列的有界性可知 $\{b_n\}$ 有界, 即 $\exists M > 0, \forall n \in \mathbf{N}^*$, 有 $|b_n| \leq M$.

对 $\forall \varepsilon > 0, \exists N \in \mathbf{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 有 $|b_n - b| < \varepsilon / (M + |b|)$.

所以对上述 $\varepsilon > 0, \exists N \in \mathbf{N}^*$, 当 $n > N$ 时, 有

$$|b_n^2 - b^2| = |b_n + b| |b_n - b| \leq (M + |b|) |b_n - b| < \varepsilon$$

所以 $\lim_{n \rightarrow \infty} b_n^2 = b^2$.

例 12 设 $a_n > 0$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 求证 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} = a$.

证: 利用: 调和平均 $\leq$ 几何平均 $\leq$ 算术平均, 分两种情况考虑.

当 $a = 0$ 时, 由于 $0 < \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} \leq \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n}$,

则根据夹逼定理有

$$0 \leq \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} \leq \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} = a = 0,$$

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} = a = 0$.

当 $a \neq 0$ 时, 由于 $\frac{n}{1/a_1 + 1/a_2 + \cdots + 1/a_n} \leq \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} \leq \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n}$,

且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{1/a_1 + 1/a_2 + \cdots + 1/a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left[1 / \left(\frac{1/a_1 + 1/a_2 + \cdots + 1/a_n}{n} \right) \right] = \frac{1}{\frac{1}{a}} = a$,

因此 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} = a$.

利用该结论可以方便地证明: